
1.（单选题）在行政管理过程中，针对特定的人或事所采取的具体措施是：

A.基本的行政行为 B.普遍的行政行为

C.抽象的行政行为 D.具体的行政行为

2.（单选题）“凡事预则立，不预则废”这句话体现出行政决策（ ）的重要性。

A.民主性 B.前瞻性

C.创新性 D.整体性

3.（单选题）下列关于行政关系的表述错误的是：

A.行政与经济关系集中表现为政府与市场的关系

B.行政行为包含了政治行为，政治行为是行政行为中的一种

C.行政与社会之间的基本关系，是权力和权利的关系

D.行政与科技之间相互促进又相互制约

4.（单选题）激光是20世纪以来，继原子能、计算机、半导体之后，人类的又一重大发明，

被称为“最快的刀”“最准的尺”。下列有关激光的说法不正确的是：

A.定向发光 B.颜色最纯

C.能量最大 D.亮度极低

5.（单选题）红军长征的胜利充分表现了中国共产党人艰苦卓越的斗争精神，其间跨过二十

四条大河，其中不包括：

A.金沙江 B.乌江

C.大渡河 D.鸭绿江

6.（单选题）暴雨预警信号分四级，分别是：

A.红色、黄色、橙色、蓝色

B.蓝色、黄色、橙色、红色

C.黄色、蓝色、橙色、红色

D.橙色、黄色、蓝色、红色

7.（单选题）“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，

一夜鱼龙舞。蛾儿雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，

灯火阑珊处。”这首古诗描述了我国民间一个传统节令的景象，这个传统节令是：

A.中秋 B.清明

C.元宵 D.七夕

8.（单选题）下列成语故事发生在战国时期的是：



A.卧薪尝胆 B.退避三舍

C.秦晋之好 D.负荆请罪

9.（单选题）近年来，我国政府颁布了许多政策来保护生态环境，先秦时期有位哲人就提出

“不违农时，谷不可胜食也；数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也；斧斤以时入山林，材木不可

胜用也。”这一保护环境的理念，上述内容所涉及的哲人是：

A.孔子 B.孟子

C.荀子 D.韩非子

10.（单选题）我国宪法规定，下列自然资源中既可为国家所有，也可以由法律规定属于集

体所有的是：

A.矿藏 B.水流

C.森林 D.宅基地

11.（单选题）中华人民共和国的国家机构实行：

A.单一制 B.议行合一

C.民主集中制 D.三权分立

12.（单选题）中国坚持独立自主的对外政策，坚持互相尊重（ ）、互不侵犯、互不干涉

内政、平等互利、和平共处五项原则。

A.主权 B.领土

C.主权和领空 D.主权和领土完整

13.（单选题）中华人民共和国的一切权利属于：

A.工人阶级 B.人民

C.全体公民 D.无产阶级政党

14.（单选题）2016 年我国继续实施积极的财政政策并加大力度，其中安排财政赤字 2.18

万亿元，赤字率提高到 3%。适度的财政政策会影响我国经济发展，其发挥影响的路径是：

①增加财政收入 ②增加社会总需求

③扩大政府投资 ④刺激经济发展

A.①-②-③-④ B.①-③-②-④

C.②-④-③-① D.③-②-④-①

15.（单选题）五四运动以前的历次革命运动失败的根本原因是：

A.没有实行革命统一战线

B.没有充分发动群众依靠群众



C.没有先进阶级的科学革命理论作指导

D.没有分清谁是真正的敌人，谁是真正的朋友

1.【答案】D

【解析】第一步，本题考查行政行为知识。

第二步，具体行政行为，是指国家行政机关和行政机关工作人员、法律法规授权的组织、行

政机关委托的组织、或者个人在行政管理活动中行使行政职权，针对特定的公民、法人或者

其他组织，就特定的具体事项，作出的有关该公民、法人或者其他组织权利义务的单方行为。

具体行政行为的基本要素：第一，具体行政行为是法律行为。第二，具体行政行为是对特定

人与特定事项的处理。第三，具体行政行为是单方行政职权行为。第四，具体行政行为是外

部性处理。

因此，选择D选项。

【拓展】AB项：没有基本的行政行为、普遍的行政行为的说法。AB项错误。

C项：抽象行政行为是指由行政主体作出的具有普遍拘束力的行政行为，一般表现为制定各

种行政规则的行为。其特征有：第一，对象的不特定性；第二，反复适用性；第三，不可诉

性；第四，准立法性。抽象行政行为主要表现为行政立法，其种类分为：

（1）行政法规，由国务院制定，是为执行法律的规定需要制定行政法规的事项。

（2）部门规章，由国务院各部、各委员会。

（3）地方政府规章，由省、自治区、直辖市的人民政府；较大的市的人民政府。

（4）其他规范性文件，是指由普遍约束力的决定、命令，是指行政机关对不特定对象发布

的能反复使用的行政规范性文件。C项错误。

2.【答案】B

【解析】第一步，本题考查行政决策知识。

第二步，“凡事预则立，不预则废”意思是：不论做什么事，事先有准备，就能得到成功，

不然就会失败。体现出行政决策前瞻性的重要性。

因此，选择B选项。

【拓展】ACD项：民主性、创新性、整体性在题干中并没有体现。ACD项错误。

国家行政机关工作人员在处理国家行政事务时，为了达到预定的目标，根据一定的情况和条

件，运用科学的理论和方法，系统地分析主客观条件，在掌握大量的有关信息的基础上，对

所要解决的问题或处理的事务，做出决定的过程。



行政决策的类型：

1.决策所涉及的范围：战略决策和战术决策。

2.按决策所具备的条件：确定性决策、风险性决策、不确定性决策。

确定性决策：指决策者对决策对象了解，决策目标明确，对决策实施的结果也能够决定；

风险性决策：了解对象，目标明确，但是实现决策目标结果必须冒一定风险；

不确定性决策：不清楚对象，目标不明确，对决策的结果也不能控制和预测。

3.决策主体的决策方法：经验决策和科学决策。

经验决策：是指决策者对决策对象的认识与分析，以及对决策方案的选择，完全凭借决策者

在长期工作中所积累的经验和解决问题的惯性思维方式所进行的决策；

科学决策：是指决策者凭借科学思维，利用科学手段和科学技术所进行的决策。

4.决策主体的行为方式：个人决策和集体决策。

5.决策所涉及的问题有无经验可借鉴和是否重复出现：程序化决策和非程序性决策。

程序性决策：也叫常规性决策，是指决策者对所要决策的问题有法可依，有章可循，有先例

参考，结构性较强，重复性的日常事务所进行的决策；

非程序性决策：是指决策者对所要决策的问题无法可依，无章可循，无先例参考，是非重复

性的、非结构性的决策。

3.【答案】B

【解析】第一步，本题考查行政法知识并选错误项。

第二步，从行政与政治的行为方式上看，政治行为决定着行政行为。政治行为指人们在特定

利益基础上，围绕着政治权力的获得和运用、政治权利的获得和实现而展开的活动。行政行

为是指行政主体行使行政职权，作出的能够产生行政法律效果的行为。政治行为包含了行政

行为，行政行为是政治行为中的一种。

因此，选择B选项。

【拓展】行政关系是指行政组织在行使行政管理职权过程中与行政相对人、其他行政组织或

者与行政组织所属工作人员之间发生的社会关系，以及国家立法机关、司法机关、上级行政

机关、专门行政监督机关以及公民、法人和其他组织，在监督行政行为过程中，与行政组织

及其所属工作人员之间发生的社会关系。换句话说，行政关系既包括外部行政关系，也包括

内部行政关系；既包括行政管理关系，也包括监督行政关系。

A项：行政与经济关系集中表现为政府与市场的关系说法正确。A项正确，但不符合题意。

C项：行政与社会之间的基本关系，是权力和权利的关系说法正确。C项正确，但不符合题意。



D项：行政与科技之间相互促进又相互制约说法正确。D项正确，但不符合题意。

4.【答案】D

【解析】第一步，本题考查科技常识并选错误项。

第二步，激光，激光是20世纪以来继核能、电脑、半导体之后，人类的又一重大发明，被称

为“最快的刀”、“最准的尺”、“最亮的光”。“原子受激辐射的光”，故名“激光”：

原子中的电子吸收能量后从低能级跃迁到高能级，再从高能级回落到低能级的时候，所释放

的能量以光子的形式放出。被引诱（激发）出来的光子束（激光），其中的光子光学特性高

度一致。这使得激光比起普通光源，激光的单色性好，亮度高，方向性好。

因此，选择D选项。

【拓展】ABC项：激光的基本特性：（1）定向发光，激光器发射的激光，天生就是朝一个方

向射出，光束的发散度极小，大约只有0.001弧度，接近平行；A项正确。

（2）亮度极高，在激光发明前，人工光源中高压脉冲氙灯的亮度最高，与太阳的亮度不相

上下，而红宝石激光器的激光亮度，能超过氙灯的几百亿倍；

（3）颜色极纯，激光器输出的光，波长分布范围非常窄，因此颜色极纯；B项正确。

（4）能量极大，激光能量密度很大（因为它的作用范围很小，一般只有一个点），短时间

里聚集起大量的能量。C项正确。

ABC项正确，但不符合题意。

5.【答案】D

【解析】第一步，本题考查中国历史知识。

第二步，长征中的万水千山红军在长征中渡过的大河有二十四条，包括：赣江、章水、贡水、

信丰水、于都河、潇水、湘江、资水、乌江、赤水河、北盘江、金沙江、大渡河、雅砻江、

岷江、嘉陵江、涪江、陶家河、噶曲河、渭河、白龙江、洮河、泾河、清水河。不包括鸭绿

江。

因此，选择D选项。

【拓展】1934年10月，第五次反围剿失败后，中央主力红军为摆脱国民党军队的包围追击，

被迫实行战略性转移，退出中央根据地，进行长征。

第一支是中央红军（后改称红一方面军），于1934年10月10日由江西瑞金等地出发，1935

年10月19日到达陕西的吴起镇（今吴起县），行程达二万五千里。

第二支是红二十五军（后编入红一方面军），于1934年11月16日由河南罗山何家冲出发，1935

年9月15日到达陕西延川永坪镇，同陕甘红军会师，合编为红十五军团，行程近万里，最早



到达陕北的一支红军。

第三支是红四方面军，于1935年5月初放弃川陕苏区，由彰明、中坝、青川、平武等地出发，

向岷江地区西进，1936年10月9日到达甘肃会宁，与红一方面军会师，行程一万余里。

第四支是红二、红六军团（后同红一方面军第三十二军合编为红二方面军），于1935年11

月19日由湖南桑植刘家坪等地出发，1936年10月22日到达会宁以东的将台堡，同红一方面军

会师，行程两万余里。

6.【答案】B

【解析】第一步，本题考查科技常识。

第二步，暴雨预警信号分四级，分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。在大陆，红色暴雨预

警信号为最高级；在香港，有三级，黑色暴雨预警信号为最高级。发布暴雨预警信号有助于

提高预警，减少人们生命财产损失等。

因此，选择B选项。

【拓展】蓝色预警：12小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续；

黄色预警：6小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续；

橙色预警：3小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续；

红色预警：3小时内降雨量将达100毫米以上，或者已达到100毫米以上且降雨可能持续。

7.【答案】C

【解析】第一步，本题考查文化常识。

第二步，本诗出自辛弃疾的《青玉案·元夕》。《青玉案·元夕》为宋代词人辛弃疾的作品。

此词从极力渲染元宵节绚丽多彩的热闹场面入手，反衬出一个孤高淡泊、超群拔俗、不同于

金翠脂粉的女性形象，寄托着作者政治失意后不愿与世俗同流合污的孤高品格。题目中这首

古诗描述了我国民间元宵节的景象。

因此，选择C选项。

【拓展】A项：描写中秋的名句，“明月几时有，把酒问青天”，苏轼的这首《水调歌头》

几乎是家喻户晓了，这首诗借助天上的明月，表达人间的美好情感，即使相隔千里的人，也

能够欣赏月亮。“海上生明月，天涯共此时”，出自张九龄的《望月怀远》，与亲人相隔千

里，共同赏月，表达了对亲人的无限思念之情。A项错误。

B项：描写清明的名句，《清明》出自唐代杜牧，清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问

酒家何处有，牧童遥指杏花村。《破阵子·春景》出自宋代晏殊，“燕子来时新社，梨花落

后清明”。B项错误。



D项：描写七夕的名句，“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。”出自宋代秦观的《鹊桥仙·纤

云弄巧》。“天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星。”出自唐代杜牧的《秋夕》。D项错误。

8.【答案】D

【解析】第一步，本题考查中国历史知识。

第二步，负荆请罪，意思是背着荆条向对方请罪。表示向人认错赔罪。出自《史记·廉颇蔺

相如列传》，讲述了发生在战国时期赵国首都邯郸廉颇和蔺相如的故事，故事又被称为将相

和。

因此，选择D选项。

【拓展】B项：退避三舍：春秋时期，晋国内乱，晋献公的儿子重耳逃到楚国。楚成王收留

并款待他，他许以如晋楚发生战争晋军退避三舍。后来重耳在秦穆公的帮助下重回晋国执政。

晋国支持宋国与楚国发生矛盾，两军在城濮相遇，重耳退避三舍，诱敌深入而大胜。B项错

误。

C项：秦晋之好：春秋时，秦晋之好代表的是一种政治上的联姻，是国家之间的联合，但后

来渐渐将男女之间的婚姻也称作结为“秦晋之好”。C项错误。

A项：卧薪尝胆，出自《史记·越王勾践世家》：“越王勾践反国，乃苦身焦思，置胆于坐，

坐卧即仰胆，饮食亦尝胆也”。原指中国春秋时期的越王勾践励精图治以图复国的事迹，后

演变成成语，形容人刻苦自励，立志雪耻图强。A项错误。

9.【答案】B

【解析】第一步，本题考查文化常识。

第二步，题目中的意思是：不耽误农业生产的季节，粮食就会吃不完。密网不下到池塘里，

鱼鳖之类的水产就会吃不完。按一定的季节入山伐木，木材就会用不完。粮食和水产吃不完，

木材用不完。这句话出自《孟子·梁惠王上》，孟子劝解梁惠王做一个仁君的故事。

因此，选择B选项。

【拓展】A项：孔子，春秋时期的思想家、教育家，儒家学派创始人，被称为“至圣先师”。

其门人弟子编著《论语》。主张德治，“仁”和“礼”，“正名”；己所不欲，勿施于人；

教育上创办私学，打破贵族教育垄断，主张有教无类，因材施教。A项错误。

C项：荀子（约公元前313年－公元前238年），名况，字卿，华夏族（汉族），战国末期赵

国人，韩非与李斯的老师。著有《荀子》，主张性恶论；朴素唯物主义思想，主张人定胜天；

天行有常，不为尧存，不为桀亡；制天命而用之。C项错误。

D项：韩非子是战国末期思想家，法家的集大成者。《韩非子》是战国时期思想家、法家韩



非的著作总集；是在韩非逝世后，后人辑集而成的；是法家学派的代表著作，共二十卷。主

张法、术、势；主张以法为本，以法为教，法律面前人人平等。“刑过不避大臣，赏善不遗

匹夫”。D项错误。

10.【答案】C

【解析】第一步，本题考查宪法基本理论。

第二步，根据《宪法》第九条，矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然资源，

都属于国家所有，即全民所有；由法律规定属于集体所有的森林和山岭、草原、荒地、滩涂

除外。国家保障自然资源的合理利用，保护珍贵的动物和植物。禁止任何组织或者个人用任

何手段侵占或者破坏自然资源。可见，森林既可以既可为国家所有，也可以由法律规定属于

集体所有。

因此，选择 C 选项。

【拓展】根据《宪法》第十条，城市的土地属于国家所有。农村和城市郊区的土地，除由法

律规定属于国家所有的以外，属于集体所有；宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有。

国家为了公共利益的需要，可以依照法律规定对土地实行征收或者征用并给予补偿。任何组

织或者个人不得侵占、买卖或者以其他形式非法转让土地。土地的使用权可以依照法律的规

定转让。一切使用土地的组织和个人必须合理地利用土地。

11.【答案】C

【解析】第一步，本题考查宪法基本理论。

第二步，根据《宪法》第三条，中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则。全国人

民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。国家行

政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。中

央和地方的国家机构职权的划分，遵循在中央的统一领导下，充分发挥地方的主动性、积极

性的原则。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：国家结构形式是指一个国家的整体与其组成部分之间、中央和地方之间的相

互关系。国家结构形式一般分为单一制和复合制两种。单一制国家是由若干普通行政单位或

自治单位组成的单一主权的国家；复合制国家是由两个或两个以上的成员单位联合组成的联

盟国家或国家联盟。我国是由若干普通行政单位或自治单位组成的单一主权的国家，国家结

构形式是单一制。但题干问的是国家机构。A 项错误。

B项：议行合一就是立法权和行政权属于同一个最高权力机关，或者行政机关从属于立法机



关，仅是立法机关的执行部门的政体形式和政权活动原则。与三权分立制度相对应。现代议

行合一制的雏形是 1871 年法国的巴黎公社。巴黎公社委员会是统一掌握立法权和行政权的

权力机关。它是社会主义国家民主集中制原则在国家机关间工作关系上的体现。中华人民共

和国的人民代表大会制度也体现了议行合一制。但我国国家机构未体现议行合一原则。B项

错误。

D项：三权分立，是西方一种关于国家政权架构和权力资源配置的政治学说，主张立法、行

政和司法三种国家权力分别由不同机关掌握，各自独立行使、相互制约制衡。我国不实施“三

权分立”制度。D 项错误。

12.【答案】D

【解析】第一步，本题考查社会主义建设理论。

第二步，和平共处五项原则于 1953 年 12 月，中国政府同印度政府就两国在西藏地方的关系

问题进行谈判，周恩来总理在会见印度代表团时第一次提出和平共处五项原则，即“互相尊

重主权和领土完整，互不侵犯，互不干涉内政，平等互利，和平共处”。

因此，选择 D 选项。

【拓展】和平共处五项原则提出后，获得世界上越来越多国家的赞同，成为解决国与国之间

关系的基本原则。和平共处五项原则的提出，是中国独立自主外交政策的完整体现，标志着

中国外交政策的成熟。和平共处五项原则的提出是国际关系史上的重大创举，为推动建立公

正合理的新型国际关系作出历史性贡献。这也表明中国确定了独立自主的和平外交路线。

半个世纪以来，和平共处五项原则不仅成为中国奉行独立自主和平外交政策的基础，而且也

被世界上绝大多数国家接受，成为规范国际关系的重要准则。

几十年来，和平共处五项原则经受了国际风云变幻的考验，显示了强大的生命力，在促进世

界和平与国际友好合作方面发挥了巨大作用。中国不仅是和平共处五项原则的倡导者，而且

是其忠诚的奉行者。在这五项原则的基础上，中国与绝大多数邻国解决了历史遗留的边界问

题，与世界上大多数国家建立了外交关系。

13.【答案】B

【解析】第一步，本题考查宪法基本理论。

第二步，根据《宪法》第二条，中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的

机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。人民依照法律规定，通过各种途径和形

式，管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。

因此，选择 B 选项。



【拓展】A项：根据《宪法》第一条，中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基

础的人民民主专政的社会主义国家。社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。中国共产

党领导是中国特色社会主义最本质的特征。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度。A项

错误。

C项：根据《宪法》第三十三条，凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民。

C项错误。

D项：无产阶级政党是无产阶级的政治代表，是以争取、维护无产阶级利益，以实现共产主

义为最终目标的政治组织。它由无产阶级先进分子所组成，是工人阶级中最忠诚、最有觉悟

的部分，是工人阶级的核心、先锋队和战斗指挥部，是工人阶级实现其伟大历史使命的先进

部队。D 项错误。

14.【答案】D

【解析】第一步，本题考查宏观经济政策。

第二步，根据题干2016年我国继续实施积极的财政政策并加大力度，其中安排财政赤字2.18

万亿元，财政赤字是指财政支出大于财政收入，故可扩大政府投资，刺激社会总需求，拉动

经济增长。经济发展水平对财政收入的影响是基础性的，经济增长，财政收入增加。由此可

见，其发挥影响的路径是③-②-④-①。

因此，选择 D 选项。

【拓展】财政政策是国家制定的指导财政分配活动和处理各种财政分配关系的基本准则。它

是客观存在的财政分配关系在国家意志上的反映。在现代市场经济条件下，财政政策又是国

家干预经济，实现宏观经济目标的工具。

1.扩张性财政政策（又称积极的财政政策)是指通过财政分配活动来增加和刺激社会的总需

求；增加国债、支出大于收入，出现财政赤字来实现。

2.紧缩性财政政策（又称消极的财政政策)是指通过财政分配活动来减少和抑制总需求。

15.【答案】C

【解析】第一步，本题考查新民主主义革命理论。

第二步，五四运动被称为是新民主主义革命的开端。五四之前的革命，基本上都是农民或者

资产阶级领导，他们对中国没有清醒的认识，因此他们也不可能真正带领人民走出困境，而

五四运动之后彻底改变了这种局面，领导阶级是无产阶级，指导思想是马克思主义。

因此，选择 C 选项。

【拓展】五四运动，则成为中国革命由旧民主主义向新民主主义转变的转折点，成为中国新



民主主义革命的伟大开端。

旧民主主义革命与新民主主义革命的异同

相同点 ①社会性质：都发生在半殖民地半封建社会

②革命任务：都是反对外国资本主义侵略和本国封建统治

③革命性质：都属于资产阶级民主革命的范畴

不同点 ①领导力量：资产阶级，无产阶级（根本区别）

②指导思想：资产阶级的平等、自由思想和民主共和观念；马克思主义。

③革命前途：建立资产阶级民主共和国；完成民主革命任务后，还要进入

社会主义社会

④结果不同：革命任务没有完成，社会性质没有改变；新民主主义革命的

胜利成为社会主义的必要准备。社会主义是新民主主义革命的必然结果


